

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Adresă poștală nu se primește.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Căsuțe mai primește în Viena
H. Hoss, Haasenstein & Vogler (Ott
Nass), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppelk, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană de or. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 16 cr. v. a. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fr. care și
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se pronunță la toate oficiile
poștale din țară și în afară
și la dd. colatorilor.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunii, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 12 fl., pe șase
luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 50 cr.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 169.

Brașov, Luni-Marti, 3 (15) Augustu

1893.

Apucături unguresci.

„Lupul își schimbă părul dăr
năvălul nu”. Revoluționarii unguri,
cari au colindat aproape pe la toate
cabinetele europene, pe timpul când
Ungaria era guvernată de așa nu-
miții „husari ai lui Bach”, cari în
anii 1860 au venit să încheie o
alianță defensivă și ofensivă cu Cuza-
Vodă, arătându-se mari meșteri în
făurirea de programe, ce aveau să
împace pe Români cu Ungurii, acesti
soi de conspiratori politici n'au pu-
tut să stea liniștiți nici acuma, după
ce Ungurii au dobândit nise succese,
la cari nici că se mai așteptau.

Pe când foile „patrioților” din
stânga extremă maghiară publicau
articulii cei mai vehemenți în contra
Românilor și a Slavilor din statul
ungar, învinuându-i, că arău tinde
la distrugerea Ungariei, și că sunt
gata a se face uneltele Țarului ru-
sesc, pe atunci un emisar de al
lor colinda pe la ușile bărbatilor
de stat din Petersburg, propu-
nându-le încheierea unei alianțe între
Ungaria și Rusia, la care să se ală-
ture și Franța. Pentru realizarea
acestei alianțe Rusia și Franța ar
ave să sprijinescă partida indepen-
denților unguri, „îndărătul căreia
stă opiniunea publică ungurescă” și
care la viitorile alegeri va ajunge
să aibă o mare majoritate.

Acest emisar, care a inițiat
negociarile cu Rușii în numele „stân-
gei extreme maghiare” este Iuliu
Rimler, fost secretar ministerial
în ministeriul de externe. El a
conferit cu membrii comitetului
slav, al cărui președinte este Ig-
natiev, cu mulți generali de frunte
rusesci, cu prințul Trubețeci, cu
procuratorul superior Pobjedonosev
și alții, și a negociat c'un
representant francez, deputatul
Pichon, și cu generalul rusesc
Kireev. Acesta l'a provocat să facă
în scris propunerile sale privitoare
la o „împăciuire sinceră și durabilă
între Slavi și Unguri” și Rimler i-a
și prezentat la 24 Iulie 1892 un
lung memoriu c'un program, pe
care l'a numit „programul este-
riilor al partidei independenților”.

Rimler promite marea cu sarea
Slavilor din Ungaria, și cere în
schimb ca Rusia să sprijinescă Un-
garia în contra Germaniei, să stă-
ruiască prin diplomația sa de-a-o
scăpa de influințele germane și ji-
dovesce. Astfel Rusia cu Franța,
dând concurs partidei independen-
ților unguri, va reuși să spargă
tripla alianță și Ungaria va pute
dobândi independența ei.

La memoriul acesta Rimler a
primit un răspuns dela genera-
lul Kireev, care este foarte caracte-
ristic pentru modul, cum cu
tota fineța generalului rusu își espi-
mă neîncrederea în sinceritatea pro-
punerilor unguresci. Când veți
ajunge la putere, dice el, veți face
ca și Andrassy, și apoi Ungurii n'au
fost în stare a crea un *modus vivendi*
pentru Slavii din Ungaria mică în
ce privese cele mai moderate pos-

tulate ale lor. Ca dovadă, că nu
vor să facă nici o concesie na-
ționalităților, generalul rusu citează
Memorandul român, care n'a tre-
cut peste marginele legale.

Acosta este esența destăinuiri-
lor, ce le-a făcut organul appo-
nyistă „Pesti Naplo” asupra nego-
ciarilor cu Rușii, inițiate de Rimler
„în numele partidei independen-
ților”.

Destăinuirea a făcut mare sen-
sațiune și urmarea a fost, că con-
ducătorii fracțiunilor stângei es-
treme unul după altul se grăbesc
a declara, că Rimler n'a avut nici
o imputernicire din partea partidei
și că ceea ce a făcut, a făcut
numai de capul lui.

Din declarațiunile diferite re-
sultă totuși, că Rimler nu este așa
de izolat în acțiunea sa, că a co-
municat memoriul său membri-
lor de frunte ai partidei și că de
cătră unii, a fost și direct sus-
ținut.

Deputatul Dionisie Pazmandy
declară pe față în „Pesti Naplo”, că
densus împreună cu mulți deputați,
soți de principii ai săi, au aprobat
apropierea de Rusia. „Amu voit”,
dice el, „se vedem și s'auzim”,
ce gândesc cei din Rusia despre
noi. Un mandat însă nu i-a dat
nimeni lui Rimler, din Budapesta!”

Dealtmintearea Pazmandy e de
părere, că pe câtă vreme Viena va
sta sub influința germană, Ungaria
nu-și poate câștiga independența sa.
„A face” exclamă el, „în țără po-
litică de independență, er în afară
a sustine tripla alianță, este o ab-
surditate!”

Destăinuirile asupra acțiunei se-
crete a lui Rimler și soți pentru
încheierea unei alianțe cu Rusia,
s'au făcut tocmai la timp spre a
deschide ochii și împăratului Ger-
maniei, care, cum s'asigură, s'a de-
cis a face o vizită orașului Buda-
pesta, dând astfel o dovadă de
deosebita amicitie Ungurilor, cari
erau priviți până acuma în Germa-
nia ca cei mai credincioși aderenți
ai triplei alianțe.

Se poate însă ca acea destăinuire
să se fi făcut tocmai cu scopul
de-a amenința puțin și a face ast-
fel presiune asupra Germaniei în
sensul aspirațiilor șoviniste ma-
ghiare. La apucături de acestea se
pricepă foarte bine urmașii acelor
aristocrați unguri, cari la 1848 au
fost petiționat la Țarul Nicolae,
să vină cu oștirile sale în Ungaria
spre a sugruma revoluția.

În orî ce casu arma, ce vor
să-o folosescă politici unguri cu acea
întrigă politică, este cu două tăisuri
și lesne se poate întorci în contra lor.

Selbăteciile din Oradea-mare.

Oradea-mare, 12 Augustu.

(Coresp. part. a „Gazetei Trans.”)

Domnule Redactor!

Cu adencă măhnire sufletescă prind
condeiul să Vă dau, după puțină, icona
fidelă a vandalismului, efectul al furiei hu-

nice, s'evărșit în orașul nostru zilele
acestea.

Bag'sema a fost scris în cartea su-
ferințelor poporului român, ca atrocită-
țile din Turda să nu rămână nici estă an
fără părăhie. Da! Ura de rass, ce-o nu-
tresc Maghiarii față de Români, ură ali-
mentată și ațită în mod criminal de
diaristica maghiară, a trecut din Turda
peste munții Ardealului, și a răsuflat între
zidurile urbei noastre asupra edificiilor ro-
mâne, cari au fost atacate și bombardate
cum numai în vremuri de războie civile se
poate întâmpla.

Cauza acestor barbarii, ne mai po-
menite în timpuri normale, a dat o faimoasă
broșură „Honaruk”, ce-a apărut la Arad
și ală cărei autor, precum știți, este ne-
norocitul Pituk Béla, care nu de mult a
fost pus în deficiență pentru purtarea lui
scandalos și pentru că-și perduse într'a-
tâta mintea, încât a fost internat chiar
într-o casă de nebuni, de unde a eșit nu
de mult. Pressa maghiară de scandal,
luând act despre această broșură, i-a dat
importantă ridiculă, a făcut din ea capi-
tal politic, sumutându masele în mod
miserabil și provocând astfel faptele ori-
minale, ce s'au s'evărșit aici contra Ro-
mânilor.

Broșura nenorocitului Pituk atacă cu
mult cinism și cu mult veniu activi-
tatea Preasfinției Sale Episcopului Mihail
Pavel. Foile locale jidano-maghiare au pre-
tins, cu mult obrăznicie, ca Preasfinția
Sa Episcopul să se rectifice. Bunul Pre-
lat însă, aflând de nedemn poziției sale,
de-a se ocupa cu astfel de infame scor-
nituri, a ignorat totul. În urma aceste
demagogii unguri, fără conștiință și fără
simț de umanitate, au răsvrătit hita ji-
dano-maghiară de aici: prin foi, pe cale pri-
vată, prin bani și bețură, contra pacinici-
lor locuitori români din Oradea-mare.

În 9 Augustu n. se lărise faima, că
Episcopul Pavel va sosi dela „Stana de
Vale”, unde era dus pentru a se reorea.
Vestea acesta, străbatând ca fulgerul, ca
fulgerul a și ațitat simțul de răsbu-
nare, pornirile criminale, de-a începe „ac-
țiunea” contra prelatului acusat în mod
mizelesc cu crima „trădării de patriă”.

Pe la orele 8 seara cete cete sosiau
în piața St. Ladislau, postându-se înaintea
reședinței episcopesci. În început erau cam
8—900 de adunături din toate clasele po-
porației jidano-maghiare, cari în scurt
timp se înmulțiră la 2—3000. Un gând
li stăpânea pe toți: răsbunare asupra „tră-
dătorilor”. Privelisea era penibilă. Armele
lor, armele vandalilor selbatici: bolovani
aduși cu căruțele, furcioie, bârne, măciuci
și Dumneșu mai scie ce. Tamerlan ar fi
fost mândru de această oștire degenerată
și brutală. Așteptau cu toții semnul vite-
jesoului atac. De-odată se aude un mur-
mur surd, urmat de chiote și sbierături
de „abzug”, „le az drulokak!” (josu ou tră-
dătorii!) Și începutul s'a făcut. În câ-
teva momente ferestrele reședinței episco-
pesci cădură toate fărimate la pământ.

Un moment se face liniște, liniștea
prevestitoare de nouă furtună. Horda sel-
batică doria să scie, decă vre-unu petriou
n'a ucis cumva pe Episcop? S'au înșe-
lat. Avisat fiind, Episcopul n'a venit.
În urma aceste furii lor se potenta la
superlativ și trebuiau să se și-o stempere.
De ce nu? N'aveau să se témă de nime și
de nimic, căci poliția, deși a fost avisată

de cu vreme din partea Românilor, totuș
numai, ici colo — drept mărturie — s'a
postat în număr de batjocură. Hăita
selbatică, condusă de omeni, cari se nu-
mesc „intelenți”, navli — în chipul
hordelor lui Tuhtum, Lel și Bulos — în
„strada Paveliană” asupra edificiului cano-
nică gr. cat., unde asemenea urmă pro-
cedura asiatică de mai înainte. De aici, în
frunte totu cu conducătorii intelenți, eșiră
cu toții în strada maghiară (magyar utca),
unde se afla locuințele d-ldi advocat Nic.
Zigre, Rev. d-nu Toma Păcală presbiter
gr. or., Rev. d-nu Nicolau Mărcușiu pa-
roch gr. cat. și unde este situat edificiul
cu etagiu alu școlii române greco-catolice.
Tote aceste edificii au fost bombardate
în mod teribil, jalușile toate, cu ferestrele,
crucile ferestrelor și perdelele fură nimice
în mod vandalic.

Acosta însă n'a îndestulit cruditatea
și pofta de răsbunare a turbaților demon-
stranți. Ei năvaliră, ca o selbatică furtună,
asupra edificiului școlii române greco-orien-
tale și asupra locuinței d-lui învătător gr.
or. Ilie Bochișiu, unde sdrobiră toate feres-
trile. Și spre rușinea veacului în care
trăim: oetele turbate n'au cruțat nici chiar
Sionul Demului, furia lor a mers așa
departe, încât au spart mai multe fe-
restri dela biserica română greco orientală.

După s'evărșirea acestui act criminal,
miserabilii s'au reintors erăși la reședința
episcopescă și străbatând stradele de mai
sus, au trecut Crișul, sbierând de se
ontremura orașul: „Fi az olăz seminarium-
hoz!” (Susu la seminariul valahă!). Aici,
c'o furie tătară, năvaliră asupra alum-
neului Leopoldian, înaintea cărui ince-
pând să urle: „Itt nevelik az drulokat!”
(Aici se cresc trădătorii!) sdrobiră toate fe-
restrele cu cruci cu tot, ba au sfărâmat
chiar și porța. Selbatică a culminat și
aici, în fapta dejositoare și herostratică, că
au fărîmat bucăți chiar și ușa dela bise-
rica seminarului.

Veniul răsbunării încă nu și l'au
vrsat de tot. Pustiirea avea să pășească
înainte. Hördele de bașibozuci jidano-ma-
ghiare se încordară încă pentru o bravură.
Ele au atacat cu mare furie locuințele
d-nilor advocați Dr. Florianu Duma, Dr.
Coriolan Popu, Dr. Ioanu Buna, Ioanu
Erdeliu, Dr. Dimitriu Chișiu, Iosifu Nestora,
ba chiar și edificiul Consistorului greco-
oriental și locuința Magn. Sale Iosifu Gol-
dișiu, vicariu episcopesc. La toate aceste
locuințe au spart și ruinat toate ferestrele.
De aici o parte, cu scop de a jefui, s'a
dus, — spărgând în dracu locuința d-lui
Iustinu Ardeleanu redactorul „Vulturului”,
la înfățișarea „Zsiga”-iană, din strada
„Köfaragó”, ale cărei ferestre le-au sdrobit
total și intrând în odă au devastat totu
ce le-au stat în înainte, ba au jefuit chiar.
Părintele Groza, directorul fundațiunei spariat
de teribilul șgomot, sări din pat și urcând
cu mare iuțelă gardul, s'a refugiat, de
furia masei selbatică, într-o grădină.
Acosta o mărturisește însă: ficia locală
maghiară „Nagy-várada”.

Dăr stați, încă nu e gata. Cu iuțelă
unei furții, ce vine repede, ceta nemernici-
lor năvali apoi asupra locuinței Rev. d-nu
Petru Mihaișiu, protop. gr. cat., unde ur-
mând programul obișnuit, au spart
ferestrele, au intrat în odă, au devastat

*, În acest edificiu se află și locuința d-lui
canonic Lauran.